Прибыль (убыток) от продаж продукции, товаров, работ, услуг Пп(У) – характеризует финансовый результат

ПП(У)=ВД-И

ВД – сумма валового дохода от реализации товаров, услуг

И – сумма издержек производства и обращения

ПП(У) 2008=12578-10427+114-756=1509
ПП(У) 2009 =13581-11786+818-442=2171
ПП(У) 2010 =14847-10988+306-1853=2313
Прибыль (убыток) от операционной деятельности – характеризует финансовые результаты операционной деятельности

Поп(У)=Доп-Роп

Доп –сумма дохода от операционной деятельности

Роп – сумма расходов от операционной деятельности
Поп(У) 2008 =12578-10427=2151

Поп(У) 2009 =13581-11786=1795
Поп(У) 2010 =14847-10988=3860
Прибыль/убыток от внереализационных операций П(У)вн – характеризует финансовый результат внереализационных операций

П(У)вн=Двн-Рвн

Двн – сумма внереализационных доходов

Рвн – сумма внереализационных расходов

П(У)вн 2008 = 114-756= -642
П(У)вн 2009 = 818-442= 376
П(У)вн 2010 = 306-1853= -1547
Прибыль до налогообложения П(до/н) – характеризует финансовый результат всех видов деятельности в рассматриваемом периоде

П(до/н) 2008 = 12578-10427+114-756=1509
П(до/н) 2009 = 13581-11786+818-442=2171

П(до/н) 2010 = 14847-10988+306-1853=2313

Налогооблагаемая прибыль Пн – характеризует финансовый результат, который подлежит обложению налогом в рассматриваемом периоде

Пн=П(до/н)-Нл

Нл-налоговые льготы

Пн 2008 = 1509 – 0 = 1509

Пн 2009 = 2171 – 0 = 2171

Пн 2010 = 2313 – 0 = 2313

Чистая прибыль Пч – характеризует финансовый результат, остающийся после уплаты налога в рассматриваемом периоде

Пч=П(до/н)-НП

НП – налог на прибыль

Пч 2008 =1509 – 362 =1147
Пч 2009 =2171 – 521 =1650
Пч 2010 =2313 – 555 =1758
Коэффициент рентабельности активов Кра – характеризует эффективность использования оборотных и внеоборотных активов предприятий в определенном периоде

Кра = П(до/н):А

Или Кра=Пч:А

Пч – сумма чистой прибыли

А – средняя стоимость всех используемых активов

Кра 2008 = 1509: 11874=0,127 
Кра 2009 = 2171:15441=0,14

Кра 2010 = 2313:15841=0,146 
Коэффициент рентабельности капитала Крск – оценивает эффективность использования собственного капитала в определенном периоде

Крск=П(до/н):СК

СК – средняя сумма собственного капитала

Крск 2008 = 1509:5937=0,25
Крск 2009 = 2171:7720,5=0,28
Крск 2010 = 2313:7920,5=0,29
Коэффициент рентабельности совокупных ресурсов Крср – характеризует эффективность использования всех видов ресурсов в рассматриваемом периоде
Крср=Пч:(А+ФЗП)

Крср=Пп:(А+ФЗП)

ФЗП – фонд заработной платы

Крср 2008 = 1147 : (11874+1497)=0,086
Крср 2009 = 1650 : (15441+1520)= 0,09728 
Крср 2010 = 1758 : (15841+ 1554)= 0,101 
Коэффициент рентабельности продаж Крп – характеризует эффективность торговой деятельности в рассматриваемом периоде

Крп=Пп:О

Пп – сумма прибыли от продаж

О – объем товарооборота

Крп 2008 = 2151 : 12578 = 0,17
Крп 2009 = 1795 : 13581 = 0,13

Крп 2010 = 3860 : 14847 = 0,26

Коэффициент общей рентабельности продаж Кро – характеризует эффективность всех видов деятельности в рассматриваемом периоде

Кро=П(до/н):О

Кро 2008 = 1509 : 12578 = 0,12
Кро 2009 = 2171 : 13581 = 0,16
Кро 2010 = 2313 : 14847 = 0,156
Коэффициент чистой рентабельности Крч – харакеризует влияние налоговой системы, методов государственного регулирования деятельности предприятий в рассматриваемом периоде

Крч=Пч:О

Крч 2008 = 1147 : 12578 = 0,09
Крч 2009 = 1650 : 13581 = 0,12
Крч 2010 = 1758 : 14847 = 0,118
Коэффициент рентабельности текущих затрат Кртз – характеризует меру эффективности текущих затрат (величину прибыли на 1 руб. издержек)

Кртз=Пп:И

Кртз=П(до/н):И

Кртз=Пч:И

Используем формулу Кртз=П(до/н):И

Кртз 2008 = 1509 : 10427 = 0,14
Кртз 2009 = 2171 : 11786 = 0,18

Кртз 2010 = 2313 : 10988 = 0,21

Коэффициент рентабельности валового дохода Крвд – характеризует долю прибыли от продаж в валовом доходе (в процентах) или сумму прибыли от продаж, полученную с 1 руб. валового дохода
Крвд=Пп:Вд*100

Крвд=Пп:Вд

Вд – сумма валового дохода от продаж

Крвд 2008 = 2151 : 12578 = 0,17

Крвд 2009 =1795 : 13581 = 0,13

Крвд 2010 =3860 : 14847 = 0,26

Прибыль на одного работника Пч – характеризует финансовый результат, полученный одним работником

Пч=Пп:Ч

Ч – среднесписочная численность

Пч 2008 = 2151 : 19 = 113
Пч 2009 = 1795 : 21= 85
Пч 2010 = 3860 : 24 = 160
Рентабельность представляет  собой доходность или прибыльность производственно-торгового процесса. Это один из основных стоимостных качественных показателейэффективности деятельности предприятия. Уровень рентабельности представляет собой отношение прибыли к затратам или использованным ресурсам. Поскольку торговое предприятие располагает ресурсами, которые принято подразделять на четыре группы (материальные, нематериальные, трудовые, финансовые), то соответственно этому разделению для оценки эффективности работы прибыль соотносят с объемом товарооборота, с общей суммой основных и оборотных фондов, со среднегодовой стоимостью основного капитала, текущих активов и т.д.

Таким образом, рентабельность является наиболее важным показателем качества работы предприятия. В ней обобщается состояние доходов, издержек обращения, звенности товародвижения и других качественных показателей торговой деятельности.


Повышение уровня рентабельности в рыночных условиях имеет огромное значение с позиции работников и собственников предприятия, контрагентов, государства.


Повышение уровня рентабельности для коллектива предприятия означает укрепление финансового положения, а значит, и увеличение средств, направляемых на материальное стимулирование их труда, на социальную защиту. Для собственников предприятия – это информация о результатах внедрения управленческих решений, о целесообразности изменения тактика управления. С позиций государства повышение уровня рентабельности означает увеличение размера средств, перечисляемых в бюджет. С точки зрения партнеров, инвесторов увеличение рентабельности свидетельствует  о повышении рыночной стоимости предприятия, возможности взаимодействия, инвестирования таких предприятий.
